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У статті, спираючись на аналіз наукових 
поглядів вчених, з’ясовано сутність понять 
нагляд та контроль. Здійснено розмежування 
вказаних термінів в контексті державного на-
гляду (контролю) за додержанням і виконан-
ням вимог законодавства у сфері пожежної 
безпеки. Встановлено особливості, які розкри-
вають сутність державного нагляду (контр-
олю) за додержанням і виконанням вимог за-
конодавства у сфері пожежної безпеки.
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ня виконання проектних і монтажних робіт 
безпосередньо залежить захищеність людей 
і майна в разі надзвичайних ситуацій, перш 
за все пов’язаних з пожежею. Тому необхід-
но досить жорстко регулювати якість виро-
бів пожежно-технічної продукції та виконан-
ня робіт в галузі пожежної безпеки [1]. Саме 
тому, законодавець висуває досить жорсткі 
вимоги щодо дотримання пожежної безпеки, 
які віднаходять своє відображення у Кодексі 
цивільного захисту України, а також низки 
інших законодавчих та підзаконних норма-
тивно-правових актів, які в своїй сукупності 
формують законодавство у відповідній сфері. 

Стан дослідження проблеми
Варто відзначити, що проблематика 

державного нагляду (контролю) за додер-
жанням і виконанням вимог законодавства 
у сфері пожежної безпеки неодноразово по-
трапляла у поле зору різних науковців. Зо-
крема їй приділяли увагу: С.І. Бібік, В.М. 
Гаращук, Т.С. Ківалова, В.Ю. Кобринський, 
Ю.Р. Лозинський, О.М. Мартин, О.М. Рєз-
нік, О.Ю. Савіна, А.І. Харчук та багато ін-
ших. Втім, незважаючи на чималу кількість 
теоретичних здобутків, в юридичній літера-
турі точиться жвава дискусія щодо сутності 
державного нагляду (контролю) за додер-
жанням і виконанням вимог законодавства 
у сфері пожежної безпеки.

Мета і завдання дослідження
Мета статті полягає у тому, щоб визна-

чити поняття та окреслити особливості дер-

Постановка проблеми
Додержання та виконання вимог законо-

давства у сфері пожежної безпеки є фактич-
но неможливим без здійснення державного 
нагляду (контролю) за відповідним напря-
мом. При цьому, варто зауважити, що вимо-
ги чинного законодавства у сфері пожежної 
безпеки є досить широкими та різняться в 
залежності від галузі застосування. Забез-
печення пожежної безпеки відноситься до 
суспільно значущої галузі діяльності, яка 
вимагає більш тонких і специфічних меха-
нізмів регулювання, що забезпечують ефек-
тивне виконання державою функцій щодо 
захисту таких конституційних прав грома-
дян, як захист прав власності і майна, жит-
тя і здоров’я людей у разі надзвичайних си-
туацій, перш за все пов’язаних з пожежею. 
Від якості змонтованого протипожежного 
обладнання, використовуваних матеріалів і 
засобів забезпечення пожежної безпеки, рів-
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жавного нагляду (контролю) за додержан-
ням і виконанням вимог законодавства у 
сфері пожежної безпеки. Задля досягнення 
вказаної мети необхідно вирішити наступні 
завдання: з’ясувати сутність понять нагляд 
та контроль; встановити як розмежовують-
ся вказані терміни в контексті державного 
нагляду (контролю) за додержанням і ви-
конанням вимог законодавства у сфері по-
жежної безпеки; встановити особливості 
державного нагляду (контролю) за додер-
жанням і виконанням вимог законодавства 
у сфері пожежної безпеки.

Наукова новизна дослідження
Наукова новизна статті полягає у тому, 

що в роботі дістало подальшого визначення 
поняття та особливостей державного наг ля-
ду (контролю) за додержанням і виконан-
ням вимог законодавства у сфері пожежної 
безпеки.

Виклад основного матеріалу
Починаючи наукове дослідження варто 

зауважити, що найбільш загальні вимоги 
щодо дотримання норм чинного законодав-
ства визначаються «Правилами пожежної 
безпеки в Україні». Перелік таких вимог є 
досить широким, а відтак, на нашу думку, 
їх найбільш доцільно класифікувати наступ-
ним чином: 1) в залежності від напрямку 
забезпечення пожежної безпеки: а) вимоги 
щодо збереження навколишнього середови-
ща; б) вимоги щодо забезпечення пожежної 
безпеки на виробництві; в) вимоги побуто-
вого характеру; тощо; 2) в залежності від 
способів та засобів протидії загрозам: а) ви-
моги щодо превентивного (попереджуваль-
ного) характеру; б) вимоги щодо порядку 
гасіння та локалізації пожеж; 3) в залежнос-
ті від технічного та організаційного забезпе-
чення пожежної безпеки.
Отже, наявність широкого кола вимог 

щодо дотримання законодавства у сфері по-
жежної безпеки, обумовлюють особливість 
та необхідність здійснення державного на-
гляду (контролю) за відповідним напря-
мом. Взагалі, нагляд, пише В.М. Гаращук, 
- це «юридичний аналіз стану справ щодо 
додержання законності дисципліни в сус-
пільстві, який здійснюється прокуратурою 

із застосуванням відповідних, наданих їй 
законодавством форм, але без безпосеред-
нього втручання в оперативну та іншу ді-
яльність юридичної чи посадової особи, 
громадянина» [2, с.54]. У визначенні дер-
жавного нагляду, яке наводить авторський 
колектив шеститомної юридичної енцикло-
педії, зазначається, що це форма державно-
го контролю, спрямована на забезпечення 
додержання законності, спеціальних норм і 
загальнообов’язкових правил, закріплених 
у законах та підзаконних актах. Здійснення 
державного нагляду передбачає постійний 
систематичний контроль спеціальних дер-
жавних органів за діяльністю організацій 
або осіб, які не підпорядковані їм, з метою 
виявлення порушень законності. Органи 
державного нагляду, які мають позадомовні 
повноваження, можуть застосовувати захо-
ди впливу на об’єкти нагляду в межах сво-
єї компетенції. До повноважень державних 
органів, що здійснюють нагляд, належать 
запобігання правопорушенням, припинен-
ня таких порушень та притягнення винних 
осіб до відповідальності [3, с.140]. В.Ю. Ко-
бринський стверджує, що нагляд – це діяль-
ність державних органів зі спостереження 
за функціонуванням відповідного підконтр-
ольного об’єкта з метою: отримання повної, 
об’єктивної та достовірної інформації про 
стан справ на ньому; застосування заходів 
щодо виявлення, попередження і припи-
нення правопорушень (із правом прямого 
втручання в оперативну діяльність об’єкта 
контролю); надання допомоги підконтроль-
ній структурі в поновленні законності і дис-
ципліни; вжиття заходів щодо притягнення 
до відповідальності винних осіб. У демокра-
тичному суспільстві він є однією з найваж-
ливіших функцій державного управління. 
Метою державного контролю є не тільки та 
не стільки виявлення недоліків, скільки їх 
своєчасне попередження та виправлення у 
роботіпідконтрольного об’єкта, поновлення 
законності та дисципліни [4, с.46]. 
Варто відзначити, що досить часто в на-

уковій літературі поняття «нагляд» співвід-
носять із категорією «контроль». У словнику 
термінів адміністративного права України, 
контроль розтлумачується, як основний спо-
сіб забезпечення законності та дисципліни 
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в державі й водночас найважливіша функ-
ція держави. Без організації та здійснення 
контролю ускладнюється ефективна робота 
державного апарату, інших державних та 
недержавних структур, оскільки будь-яке 
рішення у системі органів державної влади 
та органів місцевого самоврядування закін-
чується контролем за їх виконанням, інакше 
вони не мають сенсу. Контроль ж фактором 
який дисциплінує поведінку службовців 
державного апарату та громадян взагалі 
[5, с.181-182].
Контроль, на переконання С.С. Вітвіць-

кого, - це сукупність різних за формою дій, 
що здійснюються суб’єктами контролю за 
поведінкою людей (власною поведінкою), 
відносинами, які виникають у суспільстві, 
або для встановлення будь-яких науко-
вих та інших пізнавальних цілей при до-
слідженні об’єктів матеріального світу. Під 
час здійснення контролю суб’єкт контролю 
здійснює перевірку і облік того, як контро-
льований об’єкт виконує покладені на нього 
завдання та реалізує свої функції. Контроль 
використовується для перевірки відпові-
дальності діяльності учасників суспільних 
відносин встановленим приписам, у межах 
і межах яких вони мають діяти і є одним 
із найважливіших елементів державного 
управління та основним засобом забезпе-
чення законності й дисципліни в ньому [6]. 
О.Ф. Андрійко і В.Б. Авер’янов підкрес-

люють, що державний контроль є важливим 
елементом системи державного управлін-
ня, який дає змогу суттєво впливати на хід 
управлінської діяльності, коригуючи її у разі 
виявлення відхилень від визначеного на-
пряму. Значення та важливість державного 
контролю особливо зростає за нинішніх умов 
послаблення виконавчої дисципліни, зни-
ження ефективності управлінських рішень, 
недотримання вимог законодавства. Дер-
жавний контроль, якому притаманні систе-
матичність, цілеспрямованість, всебічний 
аналіз інформації про фактичну ситуацію, 
перевірка відповідності управлінських дій 
прийнятим управлінським рішенням, вияву 
результатів впливу на хід управлінської ді-
яльності, служить інтегруючим засобом пе-
ревірки загальної спрямованості управлін-
ня і водночас перевірки досягнення кінце-

вого результату управлінської діяльності та 
здійснення її на певних етапах [7, c.427; 8]. 
Контроль, пишуть науковці, – невід’ємний 
елемент управлінської діяльності, фактор 
підвищення її ефективності і подальшого 
вдосконалення. Недооцінка чи навіть за-
перечення контролю небезпечне явище, 
оскільки відсутність «зворотного зв’язку», 
інформації про дії управлінських рішень, 
їх виконання та подальшого формування 
управлінської стратегії може суттєво впли-
вати на всю динамічну систему забезпечен-
ня реалізації виконавчої влади [7, c.427; 8].
Проведений вище аналіз дає змогу гово-

рити про те, що нагляд і контроль є схожи-
ми за своєю сутністю та змістом поняттям, 
що в свою чергу породжує наявність ряду 
дискусій щодо співвідношення цих науко-
вих категорій. У юридичній літературі ви-
падки синонімічного використання термі-
нів «контроль» і «нагляд» далеко не одинич-
ні. Характеризуючи контрольну функцію 
управління, окремі науковці акцентують 
увагу на здійсненні її у виді нагляду, проти-
ставляючи або поєднуючи поняття «контр-
оль» і «нагляд» [9, с.292]. Головне, на думку 
В.М. Гаращука, що відрізняє контроль від 
нагляду – те, що контролюючий орган, на 
відміну від наглядового, має право втруча-
тися в оперативну діяльність підконтроль-
ного (іноді аж до підміни собою керівного 
органу цього об’єкта), а також те, що контр-
олюючі органи (але аж ніяк ненаглядові) ма-
ють право самостійно притягувати винних 
до правової відповідальності [10, с.455; 11].
О. Скочиляс-Павлів зазначає, що контр-

оль проводять всі органи державної влади 
незалежно від основних завдань і виду ді-
яльності. Водночас, нагляд є специфічною 
діяльністю і властивий не всім державним 
органам. На обсяг контрольної та нагля-
дової діяльності впливають різні чинники. 
Кожне відомство своєрідне, обсяг контр-
ольної та наглядової діяльності формується 
певним чином. Іноді контрольна діяльність 
об’єднується з наглядовою так, що їх важко 
розмежувати, а іноді в діяльності відбуваєть-
ся переважання ознак нагляду або контро-
лю, в результаті чого виходить, що суб’єкти 
публічної влади діють, реалізуючи повно-
важення особливого характеру. Це можуть 
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бути контрольні або наглядові, або контр-
ольно-наглядові або наглядово-контрольні 
повноваження [12, с.168].
Контроль, як форма державної діяль-

ності, - слушно пише В.М. Гаращук – відріз-
няється від нагляду тим, що він повсякден-
ний та безперервний (в основному це сто-
сується відомчого контролю), здійснюється 
як органами законодавчої та виконавчої 
влади, судами, так і багаточисельними спе-
ціально створеними для цього контролю-
ючими органами. Прокуратура ж виконує 
свої наглядові функції по відношенню до 
непідпорядкованих їй органів державного 
управління, інших об`єктів. Різною є і нор-
мативна база контролю і нагляду. Але голо-
вне, на думку автора, що відрізняє контр-
оль від нагляду – це те, що контролюючий 
орган, на відміну від прокуратури, має пра-
во втручатися в оперативну діяльність під-
контрольного, а також те, що контролюючі 
органи мають право самостійно притяга-
ти винних до юридичної відповідальнос-
ті [13, с.12-13]. Цікавою та досить обґрунто-
ваною є наукова позиція С.С. Вітвіцького, 
який зазначає, що сьогодні використання 
термінів «контроль» і «нагляд» як синонімів 
у текстах нормативно-правових актів є по-
ширеним явищем. Таким  чином, узагаль-
нює науковець, слід говорити про появу га-
лузевих синонімів, тобто, синонімів, що зу-
стрічаються в певній галузі законодавства. 
Але необхідно дослідити, чи є ця синоні-
мія загальноприйнятою в усіх галузях за-
конодавства, чи вона зустрічається лише у 
межах певної групи нормативно-правових 
актів декількох галузей законодавства [6]. 
Проведений вище аналіз дає змогу конста-
тувати, що взагалі ототожнювати поняття 
нагляду і контролю, як загальногалузеві 
синоніми, - неможливо, оскільки нормами 
чинного законодавства іноді розрізняють-
ся контрольні та наглядові органи за пев-
ною сферою. Окрім того, відрізняються їх 
контрольні та наглядові повноваження та 
можливість ступеню втручання у діяльність 
підконтрольного об’єкта. Втім, що стосу-
ється безпосередньо представленої про-
блематики, то нагляд і контроль, на нашу 
думку, найбільш доцільно розглядати як 
синонімічні категорії. 

Враховуючи важливість та багатоаспек-
тність пожежної безпеки, то контроль за 
відповідною сферою носить державний ха-
рактер. Так, В.С. Шестак зазначає, що дер-
жавний нагляд (контроль) – це самостійна 
чи зовнішньо ініційована діяльність упо-
вноважених на те суб’єктів, яка спрямова-
на на встановлення фактичних даних щодо 
об’єктів цього контролю задля визначення 
їх відповідності (невідповідності) тим право-
мірним оціночним критеріям, котрі припус-
кають застосування адекватних одержаному 
результату заходів реагування в унормова-
ному порядку [14, с.7]. Т.В. Маматова про-
понує наступне тлумачення державного 
контролю: по-перше, державний контроль 
(правова компонента) – це реалізація функ-
ції втручання держави в діяльність організа-
цій будь-яких сфер діяльності у разі виник-
нення загрози безпеці (людини, держави, 
навколишнього середовища); по-друге, дер-
жавний контроль (функціональна к омпо-
нента) – це процес вироблення коригуваль-
них дій, що базується на порівнянні фактич-
ного та заявленого стану об’єкта відповідно 
до визначених критеріїв і по-третє, держав-
ний контроль (інформаційна компонента) – 
це виявлення фактів або намірів, що можуть 
призвести до виникнення загрози безпеці 
(людини, держави, навколишнього серед-
овища) [15, с. 24]. 

Висновок
Таким чином, проведений вище аналіз 

дає змогу констатувати, що державний на-
гляд (контроль) за додержанням і виконан-
ням вимог законодавства у сфері пожежної 
бе зпеки представляє собою врегульовану 
нормами чинного законодавства діяльність, 
яка спрямована на виявлення та поперед-
ження правопорушень у досліджуваній га-
лузі, а також на оцінку стану дотримання 
спеціальних норм, правил та вимог, які за-
кріплені у чинному законодавстві України. 
Враховуючи специфіку досліджуваної сфери 
державний нагляд має здійснюватися по-
стійно та охоплювати всі аспекти, які стосу-
ються пожежної безпеки.
Таким чином, важливість та значення 

державного нагляду (контролю) за додер-
жанням і виконанням вимог законодавства 
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у сфері пожежної безпеки можна розкрити 
через такі його особливості:

- здійснювати наглядову (контрольну) 
діяльність зобов’язані не тільки спеціальні 
органи державної влади та їх посадові осо-
би, а й безпосередньо суб’єкти господар-
ської діяльності та їх спеціальні структурні 
підрозділи;

- особливий предмет нагляду (контр-
олю), який включає в себе низку напрямів 
перевірки та охоплює не тільки всі сфери 
людського життя, а й природне середовище 
в цілому;

- нагляд має чі тко визначені межі, 
які обумовлюються: а) предметом нагля-
ду; б) повноваженнями та компетенцією 
суб’єктів нагляду;

- наявність спеціального набору ін-
струментів та  засобів, які використовують 
спеціально-уповноважені суб’єкти з ме-
тою  перевірки діяльності підконтрольних 
об’єктів;

- відповідний нагляд повинен здій-
снюватися безперервно, на пост ійній осно-
ві;

- реалізація нагляду (контролю) ви-
магає здійснення належної організаційно-
управлінської діяльності.
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АНОТАЦІЯ 
З’ясовано, що державний нагляд (контр-

оль) за додержанням і виконанням вимог за-
конодавства у сфері пожежної безпеки являє 
собою врегульовану нормами чинного законо-
давства діяльність, яка спрямована на ви-
явлення та попередження правопорушень у 
досліджуваній галузі, а також на оцінку ста-
ну дотримання спеціальних норм, правил та 
вимог, які закріплені у чинному законодавстві 
України. Враховуючи специфіку досліджуваної 
сфери, державний нагляд має здійснюватися 
постійно та охоплювати всі аспекти, які сто-
суються пожежної безпеки.
Аргументовано, що важливість та зна-

чення державного нагляду (контролю) за до-
держанням і виконанням вимог законодав-
ства у сфері пожежної безпеки можна розкри-
ти через такі його особливості: здійснювати 
наглядову (контрольну) діяльність зобов’язані 
не тільки спеціальні органи державної влади 
та їх посадові особи, а й безпосередньо суб’єкти 
господарської діяльності та їх спеціальні 
структурні підрозділи; особливий предмет на-
гляду (контролю), який включає в себе низку 
напрямів перевірки та охоплює не тільки всі 
сфери людського життя, а й природне серед-
овище в цілому; нагляд має чітко визначені 
межі, які обумовлюються: а) предметом на-
гляду; б) повноваженнями та компетенці-
єю суб’єктів нагляду; наявність спеціального 
набору інструментів та засобів, які викорис-
товують спеціально-уповноважені суб’єкти з 
метою перевірки діяльності підконтрольних 
об’єктів; відповідний нагляд повинен здій-
снюватися безперебійно, на постійній основі; 
реалізація нагляду (контролю) вимагає здій-
снення належної організаційно-управлінської 
діяльності.
Ключові слова: державний нагляд, контр-

оль, пожежна безпека, забезпечення, законо-
давство.

SUMMARY 
It was found that the state supervision (control) 

of compliance with the requirements of the legislation 
in the fi eld of fi re safety is an activity regulated 
by the norms of the current legislation, which is 
aimed at detecting and preventing offenses in the 
fi eld under investigation, as well as at assessing 
the state of compliance with special norms, rules 
and requirements, which are fi xed in the current 
legislation of Ukraine. Given the specifi city of the 
researched area, state supervision should be carried 
out constantly and cover all aspects related to fi re 
safety.

It is argued that the importance and meaning 
of state supervision (control) over compliance and 
fulfi llment of the requirements of legislation in 
the fi eld of fi re safety can be revealed through its 
following features: not only special state authorities 
and their offi cials are obliged to carry out supervisory 
(control) activities, but also directly economic entities 
and their special structural subdivisions; a special 
subject of supervision (control), which includes a 
number of areas of inspection and covers not only 
all spheres of human life, but also the natural 
environment as a whole; supervision has clearly 
defi ned boundaries, which are determined by: a) the 
subject of supervision; b) powers and competence of 
the subjects of supervision; availability of a special 
set of tools and means used by specially authorized 
entities for the purpose of checking the activities of 
controlled objects; appropriate supervision must be 
carried out without interruption, on a permanent 
basis; implementation of supervision (control) 
requires proper organizational and management 
activities.

Key words: state supervision, control, fi re 
safety, security, legislation.


